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Τεύχος 12/2024 (Έτος 5ο) 
 

Μήνυμα Προέδρου 
 

Αγαπητές μου - αγαπητοί μου,  

Αυτό το καλοκαίρι συμπληρώνονται 50 χρόνια από την αποκατάσταση της Δημοκρατίας. Μέσα σε 
αυτές τις πέντε δεκαετίες η Ελλάδα, παρά τις δυσκολίες και τις αλλεπάλληλες κρίσεις, εδραίωσε το 
πολίτευμά της, ισχυροποίησε την οικονομία της παρά τις δυσκολίες που υπήρξαν, εισήλθε στην τότε 
Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα και κατόπιν θεμελίωσε τη θέση της στον πυρήνα της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, αποτελώντας πυλώνα σταθερότητας και ειρήνης στην ανατολική Μεσόγειο και την 
ευρύτερη περιοχή. 

Παρέμεινε σταθερή στις θεμελιώδεις αξίες της που ανατρέχουν στις μακρινές της, ανά τους αιώνες, 
ρίζες. Η Ελλάδα επιβεβαίωσε τη δυναμική της θέση ανάμεσα στους ευρωπαϊκούς εταίρους μας, 
όπως αρμόζει στην ιστορία μας.  

Μόνα τυχαία δεν μπορούν να χαρακτηριστούν τα στοιχεία πρόσφατης έρευνας του Ινστιτούτου για 
την Έρευνα και την Κοινωνική Αλληλεγγύη - Eteron, σύμφωνα με την οποία το 65,2% των 
ερωτηθέντων κρίνει θετικά την περίοδο από το 1974 έως σήμερα, ενώ το 82,2% των ερωτηθέντων 
θεωρεί ότι δεν υπάρχει καλύτερο πολίτευμα από τη δημοκρατία. 

Ζούμε σε έναν κόσμο διαφορετικών ταχυτήτων, αβεβαιότητας, αλλεπάλληλων και 
αιφνιδιαστικών κρίσεων, πολέμων, σε ένα περιβάλλον διχαστικού λόγου, ενίσχυσης των 
ολοκληρωτισμών και ανόδου μισαλλόδοξων αντιλήψεων. Είναι υψίστης, λοιπόν,  σημασίας να 
προασπίσουμε, με τη συμμετοχή όλων μας, τη δημοκρατία και τα ιδεώδη της ελευθερίας και των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων που διασφαλίσαμε με κόπους και θυσίες.  
 
Δεν θα πρέπει να λησμονούμε πως οι ισορροπίες είναι εύθραυστες για αυτό θα πρέπει να είμαστε 
προσεκτικοί και να βρισκόμαστε σε επαγρύπνηση.  
 
Τα 50 χρόνια είναι μόνον η αρχή, η δημοκρατία είναι η κινητήριά μας δύναμη, ο συνεκτικός κρίκος 
για τις επόμενες γενιές προκειμένου να έχουν ένα μέλλον καλύτερο, ένα μέλλον στέρεο βασισμένο 
στη σταθερότητα.  
 

Πέτρος Καλπακίδης  
Πρόεδρος ΠΟΒΑΚΩ 
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Παρουσία της ΠΟΒΑΚΩ στη συγκέντρωση διαμαρτυρίας της ΓΣΕΒΕΕ στο ΣτΕ                     

για το νέο φορολογικό 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Η Συντονιστική Επιτροπή Ελευθέρων Επαγγελματιών – Επιστημόνων – Επαγγελματοβιοτεχνών 
και Εμπόρων, στην οποία συμμετέχει η ΓΣΕΒΕΕ, στο πλαίσιο των δράσεών της κατά του νέου 
φορολογικού νόμου διοργάνωσε τη Δευτέρα 17 Ιουνίου συγκέντρωση διαμαρτυρίας έξω από το 
Συμβούλιο της Επικρατείας.  
 
Την εν λόγω ημέρα κατατέθηκαν στο Ανώτατο Δικαστήριο Αιτήσεις Ακυρώσεως κατά του ν. 
5073/2023, με τον οποίο θεσμοθετήθηκε τεκμαρτό φορολογητέο εισόδημα για τους ελεύθερους 
επαγγελματίες και επιστήμονες. 
  
Το παρών στη συγκέντρωση διαμαρτυρίας έδωσαν ο γενικός γραμματέας της ΠΟΒΑΚΩ, 
Τριαντάφυλλος Παπαθανασίου και ο γενικός γραμματέας του Συλλόγου Αργυροχρυσοχόων 
Αθηνών, Γιώργος Σπυρομήλιος. 
 
Όπως αναφέρεται στη σχετική ανακοίνωση της ΓΣΕΒΕΕ «με τις διατάξεις του ν. 5073/2023 
θεσπίστηκε κατά παράβαση του Συντάγματος, ένα ιδιαίτερα επαχθές και άδικο μέτρο, αυτό του 
τεκμαρτού προσδιορισμού του εισοδήματος των ελευθέρων επαγγελματιών και επιστημόνων, που 
οδηγεί στον αφανισμό χιλιάδες ελεύθερους επαγγελματίες». 
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Παρόν το Επαγγελματικό Επιμελητήριο Αθηνών στην 88η Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης 
  

Το Επαγγελματικό Επιμελητήριο Αθηνών θα συμμετέχει στην 
88η Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης, η οποία θα πραγματοποιηθεί 
το διάστημα 07/09/24 έως 15/09/24. Υποστηρίζοντας τις 
επιχειρήσεις- μέλη του, δίνει τη δυνατότητα παροχής δωρεάν 
περιπτέρου εντός του Περιπτέρου του Ε.Ε.Α. Όσες επιχειρήσεις-
μέλη συλλόγων-μελών της ΠΟΒΑΚΩ και ταυτόχρονα μέλη του 
Ε.Ε.Α. επιθυμούν να έχουν περίπτερο στη ΔΕΘ παρακαλούμε 
όπως επισκεφθούν το σύνδεσμο: https://www.eea.gr/arthra-
eea/to-e-e-a-kai-stin-88i-deth-dorean-parochi-peripteroy-sta-
meli-toy-aitiseis-eos-15-7-2024/ και να δηλώσουν συμμετοχή 
έως 15/07/24. 

 

 

Εγκαινιάστηκε η έκθεση σπουδαστικών εργασιών της ΙΣΑΕΚ- Μέχρι πότε θα διαρκέσει 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Η ετήσια έκθεση σπουδαστικών εργασιών για την εκπαιδευτική χρονιά 2023 – 2024 του πρώην ΙΙΕΚ 
Δήμου Βόλου (ΙΣΑΕΚ) και η περιοδεύουσα πανευρωπαϊκή έκθεση κοσμήματος PLE εγκαινιάστηκαν 
στις 28 Ιουνίου, στις εγκαταστάσεις της σχολής. 
Στην έκθεση συμμετέχουν με έργα τους οι σπουδαστές της ΙΣΑΕΚ και δημότες, που 
παρακολούθησαν τα σεμινάρια της σχολής. 

Η έκθεση θα είναι επισκέψιμη καθημερινά 9.00- 15.00 μέχρι και τον Σεπτέμβριο. 
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Κοινή πλατφόρμα από ΑΑΔΕ, ΕΦΚΑ για τσεκάρισμα των οφειλετών 
 
 
Σε αλλαγή του χάρτη για τους οφειλέτες της Εφορίας και 
των Ταμείων προχωρούν τα υπουργεία Οικονομικών και 
Εργασίας, με τη δημιουργία και τη λειτουργία ενιαίας 
πλατφόρμας από ΑΑΔΕ και ΕΦΚΑ τον επόμενο ενάμιση 
μήνα, για την έκδοση κοινού εντύπου ασφαλιστικής και 
φορολογικής ενημερότητας. 
  
Στόχος της διασύνδεσης, όπως αναφέρει το powergame, 
των δύο «οικονομικών καναλιών» είναι το τσεκάρισμα 
των κακοπληρωτών, που επωφελούνται ενίοτε από 
ρυθμίσεις, προκειμένου να εισπράττουν έσοδα από τον 
δημόσιο κορβανά, και στη συνέχεια τις αφήνουν 

απλήρωτες. Είναι χαρακτηριστικό ότι στον ΕΦΚΑ πάνω από τους μισούς οφειλέτες που είχαν μπει 
στις πάγιες ρυθμίσεις χρεών τις έχασαν στην πορεία του περασμένου χρόνου, με αποτέλεσμα να 
μεγαλώνει κι άλλο το χρέος του ασφαλιστικού φορέα στα 47,88 δισ. ευρώ. 
  
Στον ΕΦΚΑ, για το 2024, τις ρυθμίσεις απώλεσαν 561.431 οφειλέτες από το σύνολο του 1.101.675, 
που είχαν ενταχθεί σε αυτές, κάνοντας έτσι πιο επιτακτική την ανάγκη για τη δημιουργία νέας 
ευκαιρίας, την οποία επιζητούν τόσο οι επαγγελματίες, όσο και οι εργοδοτικοί φορείς. 
  
Σύμφωνα με τα στοιχεία του ΕΦΚΑ, υπάρχει συγκέντρωση πλήθους οφειλετών στις χαμηλότερες 
κλίμακες οφειλών, με 1.625.969 οφειλέτες (74,44% των οφειλετών) να έχουν χρέη έως 15.000 ευρώ 
ο καθένας.Το 88,44% των οφειλετών (1.931.710 οφειλέτες) έχουν οφειλή έως 30.000 ευρώ ο 
καθένας. Μεγάλο μέρος του υπολοίπου οφειλών αφορά 95.110 οφειλέτες που έχουν οφειλή από 
50.000-100.000 ευρώ. Το μεγαλύτερο μέρος των οφειλών αφορά λίγους μεγαλοοφειλέτες με χρέη 
άνω του 1 εκατ. ευρώ (2.683 οφειλέτες συγκεντρώνουν το 23,8% του υπολοίπου οφειλών). 
  
Έτσι, μέσα στον Σεπτέμβριο θα τεθεί σε λειτουργία η πλατφόρμα έκδοσης κοινού πιστοποιητικού 
ενημερότητας, το οποίο θα υποκαταστήσει τα αντίστοιχα πιστοποιητικά που δίδονται σήμερα. 
  
Κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο ή νομική οντότητα μπορεί να αιτηθεί, μέσω ειδικής πλατφόρμας 
προσβάσιμης μέσω της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης της Δημόσιας Διοίκησης, την έκδοση ενιαίου 
πιστοποιητικού οικονομικής ενημερότητας. Το πιστοποιητικό περιλαμβάνει τα στοιχεία του 
σημερινού αποδεικτικού φορολογικής ενημερότητας, όπως περιγράφεται στον Κώδικα Φορολογικής 
Διαδικασίας, και του αποδεικτικού ασφαλιστικής ενημερότητας. 
  
Το πιστοποιητικό οικονομικής ενημερότητας, που θα εκδίδεται με τη νέα διαδικασία, θεωρείται 
έγκυρο για κάθε νόμιμη χρήση και γίνεται υποχρεωτικά αποδεκτό απ’ όλους τους φορείς του 
δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα, καθώς και από φυσικά ή νομικά πρόσωπα ή νομικές οντότητες, 
τα δικαστήρια όλων των βαθμών και τις εισαγγελίες όλης της χώρας, όταν είναι κατά νόμον 
υποχρεωτική η προσκόμιση των ανωτέρω αποδεικτικών ενημερότητας. 
  
Για την έκδοση του πιστοποιητικού οικονομικής ενημερότητας η πλατφόρμα αντλεί μέσω 
διαλειτουργικότητας τα αναγκαία δεδομένα από το πληροφοριακό σύστημα φορολογικού μητρώου 
της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων και το πληροφοριακό σύστημα του Ηλεκτρονικού 
Εθνικού Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης. Οι απαιτούμενες διαλειτουργικότητες διασφαλίζονται μέσω 
του Κέντρου Διαλειτουργικότητας της Γενικής Γραμματείας Πληροφοριακών Συστημάτων Δημόσιας 
Διοίκησης του υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης. 
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IRIS: Μέχρι πότε παρατείνεται η προθεσμία για τη σύνδεση 

 
Έως την 31η Αυγούστου παρατείνεται η προθεσμία σύνδεσης των επαγγελματικών λογαριασμών 
ελεύθερων επαγγελματιών και επιτηδευματιών με το σύστημα άμεσων πληρωμών IRIS. 
Σημειώνεται ότι οι υπηρεσίες άμεσων πληρωμών αποτελούν μια πολύ χρήσιμη λύση προκειμένου 
οι πολίτες να μην καταβάλλουν καθόλου προμήθειες για ηλεκτρονικές συναλλαγές και οι ελεύθεροι 
επαγγελματίες να πληρώνουν κατά μέσο όρο 50% χαμηλότερες προμήθειες συγκριτικά με 
συναλλαγές με χρήση POS. 
  
Η μόνη διαθέσιμη υπηρεσία άμεσων πληρωμών μέχρι σήμερα, το IRIS, διαδίδεται ταχύτατα ως 
μέθοδος πληρωμής στην Ελλάδα. Η διαδικασία σύνδεσης είναι εξαιρετικά απλή και μπορεί να 
πραγματοποιηθεί από τον ίδιο τον ελεύθερο επαγγελματία μέσα σε λίγα μόλις λεπτά. 
  
Σύμφωνα με τα πιο πρόσφατα στοιχεία: 
  
• Έως σήμερα στο σύστημα είναι εγγεγραμμένοι 400.00 επαγγελματίες (περισσότεροι από 180.000 
εγγράφηκαν φέτος) από το σύνολο των περίπου 800.000 υπόχρεων προς σύνδεση επαγγελματιών. 
 • Ο μεγαλύτερος αριθμός συνδέσεων καταγράφηκε στις 27 Ιουνίου με 5,9 χιλ. νέες εγγραφές. 
 • Από την αρχή του έτους έως και τις 27 Ιουνίου έχουν πραγματοποιηθεί 191.416 συναλλαγές στο 
IRIS P2B, αριθμός 11 φορές μεγαλύτερος από πέρυσι. 
 • Το ίδιο διάστημα οι συναλλαγές αυτές έφθασαν σε αξία τα €14,2 εκατ., καταγράφοντας 10 φορές 
μεγαλύτερη αξία από πέρυσι. 
 • Το προϊόν προσφέρουν πλέον 10 τράπεζες και εντός του έτους αναμένεται να προστεθούν ακόμα 
δύο φθάνοντας συνολικά τις 12. 
 • Σημειώνεται ότι, στο IRIS P2P (για μεταφορές χρημάτων μεταξύ φίλων) το μέσο πλήθος 
συναλλαγών ανά ημέρα ήταν 120 χιλ. και στις 31 Μαΐου έφθασε τις 180 χιλ. συναλλαγές 
  
Εύκολη ενεργοποίηση 
  
Η ενεργοποίηση της υπηρεσίας, είτε για ιδιώτες είτε για επαγγελματίες, γίνεται μέσω του mobile app 
της Τράπεζας τους, με μια πολύ απλή διαδικασία. Οι πληρωμές πραγματοποιούνται μόνο με τον 
αριθμό του κινητού του παραλήπτη ή σάρωση QR Code, μέσω του mobile app της Τράπεζας. 
  
Για την επιβεβαίωση των συναλλαγών απαιτείται η χρήση βιομετρικών δεδομένων (αποτύπωση του 
προσώπου ή του δαχτυλικού αποτυπώματος) και επιβεβαίωση ονοματεπωνύμου του παραλήπτη 
πριν από την αποστολή. Τα χρήματα πιστώνονται εντός 2 δευτερολέπτων στον παραλήπτη, ο 
οποίος ενημερώνεται αμέσως για τη μεταφορά των χρημάτων, καθώς και για τα στοιχεία του 
αποστολέα. 
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Το IRIS διαθέτει 3 υπηρεσίες: 
  
• IRIS Person to Person: Άμεση μεταφορά χρημάτων μεταξύ ιδιωτών, χωρίς προμήθεια (έως 
500€/ημέρα). 
 • IRIS Person to Business: Για πληρωμή σε ατομικές επιχειρήσεις ή ελεύθερους επαγγελματίες. 
Προϋπόθεση είναι η εγγραφή του επαγγελματία με επαγγελματικό τραπεζικό λογαριασμό. 
Επισημαίνεται ότι το όριο των 500 ευρώ για τον επαγγελματία είναι ανά πελάτη κι όχι στο σύνολο 
των χρημάτων που μπορεί να λάβει ημερησίως. Ο πελάτης δεν επιβαρύνεται με κάποια χρέωση για 
την υπηρεσία, ενώ η προμήθεια για τον επαγγελματία είναι σημαντικά μικρότερη σε σχέση με άλλες 
μεθόδους πληρωμής. 
 • IRIS Commerce: Για πληρωμή σε ηλεκτρονικά καταστήματα, χωρίς να κοινοποιούνται στοιχεία 
πληρωμής στον έμπορο. Η παραγγελία ολοκληρώνεται μέσα σε λίγα δευτερόλεπτα. Παράλληλα, 
δεν υπάρχει όριο ποσού και δεν απαιτείται εγγραφή στην υπηρεσία για τον πελάτη. 
 Υπενθυμίζεται ότι με τον νόμο 5072/2023 θεσπίστηκε η υποχρέωση των ελευθέρων επαγγελματιών 
και των αυτοαπασχολούμενων να συνδέσουν τον επαγγελματικό τους λογαριασμό με σύστημα 
άμεσων πληρωμών. 
Όπως, επίσης, να δέχονται άμεση πληρωμή από οποιοδήποτε φυσικό πρόσωπο τους το ζητήσει. 
Επίσης, τα φυσικά πρόσωπα που συναλλάσσονται με άλλο φυσικό πρόσωπο που παρέχει 
υπηρεσίες (ελεύθερο επαγγελματία ή αυτοαπασχολούμενο) δικαιούνται να ζητήσουν να γίνει η 
πληρωμή μέσω συστήματος άμεσων πληρωμών. 
 Μέσα στο επόμενο διάστημα η ΑΑΔΕ θα προχωρήσει σε σταδιακή ενημέρωση στους υπόχρεους 
μη συνδεδεμένους ελεύθερους επαγγελματίες προκειμένου να ολοκληρώσουν τη διαδικασία εντός 
της προθεσμίας. 
Τέλος, σημειώνεται ότι η μη αποδοχή άμεσων πληρωμών, μετά το πέρας της προθεσμίας, από τους 
ελεύθερους επαγγελματίες και τους αυτοαπασχολούμενους επιφέρει διοικητικό πρόστιμο 1.500 
ευρώ. 

ΥΠΕΘΟ: Χωρίς χαρτόσημο 3,6% οι τόκοι στα ενήμερα δάνεια 
 
Ελάφρυνση της τάξεως των 32 εκατ. ευρώ τον 
χρόνο για συνεπείς δανειολήπτες, ζευγάρια και 
επαγγελματίες, φέρνει η κατάργηση του Τέλους 
Χαρτοσήμου που ανακοίνωσε ο υπουργός 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Κωστής 
Χατζηδάκης. Ολοκληρωμένο το σχέδιο νόμου θα 
τεθεί σε δημόσια διαβούλευση στα μέσα Ιουλίου. 
  
Μετά από σχεδόν 95 χρόνια πάντως, έως το τέλος 
του 2024 καταργείται το Τέλος Χαρτοσήμου, που 
επιβάλλεται σε πάνω από 600 συναλλαγές και 
δραστηριότητες όπως, μεταξύ άλλων: 

  
Ασφαλιστικές συναλλαγές, μειώνοντας το κόστος ιδιωτικής ασφάλισης 
Ενέγγυες πιστώσεις τραπεζών, διευκολύνοντας τους Έλληνες εισαγωγείς 
Συμβατικούς τόκους δανείων που καταβάλλουν όλοι οι δανειολήπτες 
Καταργείται έτσι η επιβάρυνση 3,6% που πληρώνουν μέχρι σήμερα οι δανειολήπτες στους τόκους 
των δανείων τους -ειδικά στα πρώτα χρόνια του δανείου. Αρμόδιες πηγές εκτιμούν ότι οι συνεπείς 
οφειλέτες γλιτώνουν έτσι πάνω από 5 εκατομμύρια ευρώ συνολικά κάθε χρόνο. 
  
Το όφελος αυτό έχουν όλοι όσοι έχουν δάνεια. Το χαρτόσημο, όμως, παραμένει και δεν καταργείται 
στους τόκους υπερημερίας. Δηλαδή όσοι έχουν δάνεια σε καθυστέρηση, δεν θα πληρώνουν 
χαρτόσημο για τους συμβατικούς τόκους, αλλά θα πληρώνουν χαρτόσημο για τους τόκους 
υπερημερίας στην οφειλή που θα καθυστερούν να πληρώσουν. 
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Υπολογίζεται ότι για αυτόν τον λόγο οι κόκκινοι «δανειολήπτες» επιβαρύνονται κάθε χρόνο κατά 
περίπου 5 εκατομμύρια ευρώ επιπλέον. Χαρτόσημο θα εξακολουθήσει να επιβάλλεται κανονικά 
όμως και στους τόκους οφειλών που επιδικάζονται από τα δικαστήρια. 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Εκτός από χαρτόσημο, οι οφειλέτες γλιτώνουν και την πρόσθετη εισφορά 20% που καταβάλλεται 
υπέρ ΟΓΑ. Σύμφωνα με τον κύριο Χατζηδάκη, τα έσοδα που θα χάνει ο ΟΓΑ θα υποκατασταθούν 
με ανακατανομή από άλλους πόρους. 
  
«Τέλος» και… στα παράβολα 
  
Από τα τέλη του 2024 το χαρτόσημο καταργείται (μαζί με την εισφορά 20% υπέρ ΟΓΑ) και σε μια 
σειρά παράβολα, στα οποία ενσωματώνονταν. Μεταξύ άλλων, απαλλάσσονται έτσι, για 
παράδειγμα: 
  
-Επαγγελματίες για άδειες άσκησης ή αναγγελίας επαγγέλματος κτλ (36 ευρώ) 
-Τα ζευγάρια για άδειες γάμου, πράξεις διαζυγίου ή μεταβολής επωνύμου (18 ευρώ) 
-Ιδιοκτήτες και κατασκευαστές ακινήτων από τέλος χαρτοσήμου 2‰ για τα σχέδια κατασκευής 
μηχανικού 
-Ναυτικοί για ναυτιλιακά διπλώματα (36 ευρώ) 
-Γενικά όσοι χρειάζονται αποδεικτικά τεχνικής ικανότητας (πτυχία, διπλώματα, άδειες γενικές ή 
ειδικές κτλ) 
Καταργείται οριστικά το χαρτόσημο και σε περισσότερες από 500 συναλλαγές ή δραστηριότητες, 
στις οποίες επιβαλλόταν Τέλος 2,4% ή 3,6% επί των κρατήσεων που αφορούν ΝΠΔΔ ή Δημόσιο 
(π.χ. Χαρτόσημο στις Κρατήσεις υπέρ Εθνικού Οργανισμού Φαρμάκων (ΕΟΦ), υπέρ ΤΑΧΔΙΚ 
(Ταμείο Χρηματοδότησης Δικαστικών Κτηρίων), υπέρ ΕΑΔΗΣΥ (Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων 
Συμβάσεων) κ.ά. 
  
Εξαιρούνται οι κατοικίες 
 
Σε 29 συγκεκριμένες περιπτώσεις, πάντως, το τέλος χαρτοσήμου καταργείται μεν, αλλά η 
επιβάρυνση παραμένει, καθώς υποκαθίσταται από ένα νέο Ψηφιακό Τέλος Συναλλαγής που μπαίνει 
στη θέση του, το οποίο θα αποφέρει περί τα 360 εκατομμύρια ευρώ στο Δημόσιο. Ανάμεσά τους και 
οι συμβάσεις ακινήτων, από τις οποίες το κράτος εισπράττει περί τα 180 εκατομμύρια ευρώ ετησίως. 
Ωστόσο, εξακολουθεί να μην εφαρμόζεται επιβάρυνση χαρτοσήμου στις μισθώσεις κατοικιών για τα 
σπίτια. 
  
Συγκεκριμένα, στο νομοσχέδιο που θα τεθεί σε διαβούλευση θα ορίζονται συγκεκριμένα οι 
συναλλαγές, στις οποίες εφαρμόζεται το Ψηφιακό Τέλος: 
  



Σελίδα 8 από 8 

 

1. Σε 15 είδη συμβάσεων και συναλλαγών μεταξύ ιδιωτών: Μίσθωση ακινήτων (όχι κατοικίες), 
Δάνεια, Τρεχούμενοι δοσοληπτικοί λογαριασμοί, Καταθέσεις και αναλήψεις σε νομικά πρόσωπα (όχι 
φυσικά πρόσωπα), Πώληση κινητού πράγματος ή άυλου αγαθού, Μεταβίβαση επιχείρησης, 
Διανομή κληρονομίας, κληροδοτήματος ή κοινής περιουσίας, Συμβιβασμός, Αποζημιώσεις, Αμοιβές 
σε φυσικά πρόσωπα και μέλη διοίκησης εταιρειών, Τόκοι υπερημερίας, Νόμιμοι τόκοι (από 
δικαστική απόφαση), πράξεις που αφορούν εργασίες πιστωτικών ιδρυμάτων (πινάκια επιταγών), 
Συνδρομές σε επιμελητήρια, επαγγελματικούς συλλόγους και σωματεία, Έπαθλα και βραβεία, 
καθώς και συμβάσεις για α) αφηρημένη υπόσχεση ή αναγνώριση χρέους, β) εκχώρηση απαίτησης 
και αναδοχή χρέους, γ) άφεση χρέους, δ) ανανέωση σύμβασης, ε) ισόβια χρηματικά αποτιμητή 
πρόσοδος, στ) παρακαταθήκη. 
  
2. Σε 14 συμβάσεις και συναλλαγές μεταξύ ιδιωτών και Δημοσίου: Μίσθωση ακινήτων με 
αντισυμβαλλόμενο δημόσιο φορέα, Αποζημιώσεις από και προς φορείς Δημοσίου, Επιδοτήσεις, 
οικονομικές ενισχύσεις ή επιχορηγήσεις που καταβάλλονται από φορείς του Δημοσίου, Αμοιβή για 
συμμετοχή σε Συμβούλια και Επιτροπές του Δημοσίου, Είσπραξη προστίμων και παρεμφερών 
δημοσίων εσόδων, Πράξεις που διενεργούνται σε κτηματολογικά γραφεία (λχ. εγγραφή υποθήκης), 
Αποδεικτικά που εκδίδονται από δικαστικές αρχές (ένορκες βεβαιώσεις για απολαβή χρηματικού 
ποσού, εκτελεστά απόγραφα δικαστικών αποφάσεων), Άδεια οπλοφορίας για σκοποβολή ή για 
άλλους λόγους και η ανανέωση αυτών, Άδεια κατασκευής, εμπορίας, επισκευής και συντήρησης 
όπλων, έκδοση δελτίου ταυτότητας και διαβατηρίου, Άδεια θήρας και ανανέωση αυτής, Άδεια 
παραμονής και εργασίας αλλοδαπού και δελτίου ταυτότητας αυτού και οι ανανεώσεις αυτών. 
 
Στις περιπτώσεις αυτές, οι συντελεστές του νέου Ψηφιακού Τέλους Συναλλαγής θα ορίζονται σε: 
  
* 3,60% εφόσον πρόκειται για (α) συναλλαγές ή συμβάσεις μεταξύ φυσικών προσώπων που δεν 
ασκούν επιχειρηματική δραστηριότητα, (β) όλες τις μισθώσεις ακινήτων (πλην των κατοικιών που 
εξαιρούνται), (γ) τιμολόγια για την είσπραξη αποζημιώσεων, νόμιμων τόκων και τόκων υπερημερίας, 
(δ) συναλλαγές ή συμβάσεις όπου ο ένας συμβαλλόμενος είναι Δημόσιο, Δήμος ή ΝΠΔΔ. 
  
* 2,40% εφόσον πρόκειται για (α) όλοι οι συμβαλλόμενοι ασκούν επιχειρηματική δραστηριότητα, ή 
(β) τουλάχιστον ένας από τους συμβαλλόμενους έχει τη νομική μορφή της ΑΕ, ΕΠΕ και ΙΚΕ. 
  
* 1,20% εφόσον πρόκειται για καταβολή αμοιβής σε φυσικά πρόσωπα ή μέλη διοίκησης και για 
κατάθεση ή ανάληψη από τα χρηματικά διαθέσιμα νομικών προσώπων και οντοτήτων 
  
* 0,3% επί των προσκομιζόμενων επιταγών («πινάκια») σε πιστωτικά ιδρύματα. 
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